2014年6月6日,是齐鲁银行成立十八周年的日子。一个少年在十八岁的时候要行成人礼,标志着成人了,要有责任和担当。在齐鲁银行十八周岁生日到来之际,记者走进这家在市场经济浪潮中成长,并饱受市场洗礼、壮大起来的城市商业银行,感受他们服务中小企业的温度,感受他们服务城镇居民的真诚,感受他们服务实体经济的脉动。

□本报记者 周爱宝

砺行十八载 启航新梦想

齐鲁银行成立18周年巡礼



做接地气的银行

一家银行是否有一种干事创业的文化,社会口碑如何,履行社会责任如何,要深入了解就要走进基层银行,深入企业客户

中,了解他们对当地经济的支持 力度。于是记者规划了采访路 线,先去聊城,再去青岛、天 津,最后再落脚济南。

>>向县域发展 大有可为

2014年5月齐鲁大地骄阳似火, 齐鲁银行的事业蒸蒸日上,刚刚被 批准筹建泰安、德州两家分行,齐 鲁银行的大家庭继续发展壮大。齐 鲁银行是全国城市商业银行中较 早设立异地分行的,目前设有聊 城、天津、青岛三家异地分行。齐鲁 银行聊城分行是齐鲁银行第一家 异地分行,于2008年3月19日成立。 成立六年来一直将营销和服务的 重点放在了中小企业和居民个人 业务上,优质高效地开展金融服 务,有力地支持了聊城市中小企业 的发展,为1200余户中小企业提供 了信贷支持,累计信贷投放300多 亿元,缴纳各类税金过亿元,其中, 98%以上投向了中小企业和城镇居 民,小微企业贷款也能占到企业贷 款的80%以上,间接提供了超过10 多万个就业岗位。记者这一次直接 到该行的县域机构采访服务当地 小微企业的情况。

5月16日,齐鲁银行冠县支行正式开业。自此,齐鲁银行冠县支行正式开业。自此,齐鲁银行聊城分行实现了聊城各县市区的全覆盖,而这仅仅用了6年的时间。"下一步,分行将用3年的时间实现对聊城126个乡镇进行渗透,实现全面开花,完成齐鲁银行对当地经济更加深入的支持。"分行行长张克非告诉记者。

完善的县域金融机构无疑是

提供良好服务的前提,贴身服务方 能了解企业需求,接近客户才能做 出正确判断。临清支行行长于明静 在走访企业的过程中发现,山东海 誉电机有限公司受制于资金的问 题,在企业扩大生产上,一直走得 比较慢。临清支行认为,由于国家 对于节能减排的重视,节能电机的 市场空间必然巨大,该企业成长性 较强。决定以支行最大的授信额度 给海誉电机。海誉电机黄建民董事 长非常感激齐鲁银行关键时候提 供资金与智力帮助,他告诉记者: '在急需资金之际,齐鲁银行对公 司增加300万元信贷额度,总授信 达到了500万元,有效地支持其技 术改造和产品升级所带来的流动 资金紧张,使得该公司顺利跃升台 阶。目前公司新的一期厂房已经顺 利投产,二期厂房也正在规划建设

莘县地处山东省最西部,地处 冀鲁豫三省交界。齐鲁银行去年底 就在这里设了支行,并立刻无间隙 地为当地经济服务。记者到山东金 心肉食品公司走访时,公司董事长 牛云玲说以前直接跟聊城分行打 交道,现在莘县设了支行更方便 了。谈到跟齐鲁银行的合作,她充 满感激。500万元的流动资金贷款 帮助企业渡过了难关,实现了银企 双赢,并取得了良好的社会效益。

>>齐鲁文化与业务量 比翼齐飞

虽同属齐鲁大地,但是青岛与济南却体现出了截然不同的文化特征.以济南为代表的儒家文化体现了极强的厚重性,而以青岛为代表的海派文化则体现了很强的灵动性,两种文化的交融其实需要一个过程。齐鲁银行青岛分行以自己对包容、创新的理解,迅速打开了市场,成为岛城冉冉升起的金融服务新星。

自2010年开业以来,青岛分行立足"服务地方经济,服务中小企业,服务城镇居民"的市场定位,贷款100%投向中小企业,有力地支持了全市中小企业的发展。截至2013年12月末,分行资产总额为65.47亿元,各项存款总额为62.88亿元,各项贷款总额为29.23亿元,累计缴纳营业税金及附加2628万元,累计实

现营业利润10068万元。

齐鲁银行无论在聊城还是青岛都被当地客户视为自己的银行。因为齐鲁银行根植齐鲁大地,在这片土地沐浴阳光和空气,在深厚的儒家文化背景下茁壮成长。但没有想到的是,齐鲁银行的文化在天津这个大城市照样扎根发芽,受到了企业和客户的赞誉。

"山东人实在、人文环境好、齐鲁银行的服务很贴心!"在天津采访,我们一共采访了3家企业,一家徽商企业、一家鲁商企业、一家是天津当地人的企业。听说齐鲁银行老家的记者要来采访,他们的董事长推掉其他活动专门与记者交流座谈,他们由衷地感谢齐鲁银行为企业雪中送炭,不愧是来自山东的银行。

>>服务社区居民 得天独厚

一家银行行不行,要听听客户怎么说,市民怎么说。济南是齐鲁银行总部所在地,这里有众多的网点和服务客户动人的故事,但记者却没有时间去一一采访。因为记者一头扎进了齐鲁银行新设立的服务小微和居民的社区银行,了解他们如何解决市民金融服务"最后一公里"的难题。

社区银行是众多银行眼热的领域,但是,囿于资源有限,很多银行的社区银行最终都做成了自助网点,意义其实不是很大。作为城市商业银行,齐鲁银行在发展社区银行方面有得天独厚的优势。5月28日中午,记者走进刚开业不久的齐鲁银行济南西站支行,这家社区银行就坐落在济南西客站北边的居民区内,与社区卫生所相邻,营

业面积只有123平方米,"一室一厅"的布局却具备了银行网点的所有功能。"小"银行受到当地居民的大欢迎,来银行办业务的彭女士告诉记者,他们是新社区的回迁户,这周边的银行都太远了,齐鲁银行搬过来与我们做邻居让我觉得特别方便,真好。

5月30日上午, 齐鲁银行济南临港经济开发区支行开业, 同时宣布的还有城东支行延时服务网点启动的消息。延时服务是中国银监会早就提出的服务要求, 但由于安全等原因执行的银行较少, 齐鲁银行意识到社区银行不能居民下班银行也下班, 于是经过考察调研后, 决定从城东支行试行延时服务, 这也是历城区第一家延时服务网点。

发展与管控 转型与愿景

记者在各地采访时,感受到了齐鲁银行人服务实体经济的热情,也感受到他们对发展齐鲁银行事业的豪迈激情。在齐鲁银行十八周年行庆到来之际,记者走进齐鲁银行总行,探

寻齐鲁银行为何充满创业的激情,探寻齐鲁银行如何在机构和业务快速发展中,做到风控与发展并重?这家银行在山东未来的金融事业发展中会奉献怎样的精彩?

▲齐鲁银行大厦是济南的地标建筑, 见证着齐鲁银行点点滴滴的成长。



>>经历风雨方能见彩虹

发展中的齐鲁银行也经历过成长的阵痛,然而激情创业的齐鲁银行人并没有被困难打倒,最近这三年做的最重要的一件事情是"练内功"。放弃了对速度,规模和影响力的冲动,守住寂寞的齐鲁银行人发现:原来"扎下去"就可以飞得更高

近年来,齐鲁银行历经"做实风险防控、改革组织机构、完善提升管理、转型接轨新金融"风雨考验与躬身实践,最终确定的战略是,打造一家"全心全意服务中小微企业、社区居民"的银行,逐渐发展为一家社会关注、客户认可、价值提升的现代金融企业。

采访中,齐鲁银行有关负责 人告诉我们,城市商业银行的市 场定位决定了我们的发展必须做 很多大的金融机构不愿做的事 情,针对小企业,社区银行的服务 虽然耗时,耗力,但这一领域的业 务却能体现自己的相对优势。经过 这些年的发展,管理层还是决定扎 下去做一半的金融机构不愿意做 的事情。当然,这也就对银行的风险控制提出了更高的要求。于是,一场三年前开始的强化内部治理、完善风险管理的提升拉开序幕,机制,制度、流程、技术、人员等方面得到了全方位提升,风险管控的基础得以全面筑牢。

风险控制要靠制度保障。在体系设计上,他们推行管辖行改革,全面搭建起"总行一分行(管辖行)一支行"三级管理架构,通过派驻风险总监,推行会计主管委派,实行客户经理,风险经理平行作业,全面轮岗交流轮换和"四眼原则"等方式,增加了风险防控的层级,强化了风险的集中管控,增强了内控能力。

在制度设计上,以内部专项检查、重点领域排查、内部审计和外部的人民银行、银监局、审计机构的监督检查为手段,全面的内部控制体系为依托,严抓案件防控,形成了"三内三外"、"一防一控"的立体化风险防控体系,取得了显著成效。

在技术设计上,借助澳洲联邦银行技能转移力量,开发上线风险监控系统、会计操作风险实时监测预警系统、审计管理系统、抵质押品系统,网银风险监控及反欺诈系统,引人指纹登录系统,完成同城应用级灾备中心建设,风险防控的自动化水平持续增

控制风险是为了更好地发展,齐鲁银行向股东和社会公众交出了自己的成绩单:截至2014年4月末,银行资产达到1022亿元,存款余额906亿元,贷款余额536亿元。2013年实现经营利润16.02亿元。

总行领导班子深刻认识到, 所有这些成绩没有各级领导关心 支持是不可能实现的。特别是近 三年来,在济南市委市政府的领 导下,在人民银行、监管部门的大 力支持指导下,全行上下才能顺 利推改革、强管理、抓风控、促转 型、谋发展,实现了经营效率、管 理水平的大幅提升。

>>向社区银行转型

齐鲁银行不是"高大上"的银 行,就是您身旁的银行。为解决市 民金融服务"最后一公里"的难题, 齐鲁银行提出发展社区银行业务、 打造"大零售"银行的发展目标并 付诸实践。齐鲁银行开始"向社区 银行业务转型,向小微企业金融服 务转型,向小型化、智能化、便民化 网点转型",加大手机、网银、电话 银行渠道开拓力度,电子渠道分流 率达到63.61%。但是转型并不容 易,需要员工的付出,需要改变自 己已经熟悉的业务模式。让人感动 的是,无论多难,员工从心底里迸 发出对齐鲁银行的忠诚,让他们义 无反顾地投入。

路正长,商业银行转型的路 充满坎坷。但是,转型是从一点一 滴做起,不会一蹴而就。人们欣喜 地看到,齐鲁银行在服务小微,服 务实体经济中贡献着自己的力 量。为满足中小企业"急、频、小、特"的融资需求,齐鲁银行引进德国储蓄银行成熟的微贷技术,成立小微企业金融中心,推出"小快通"等金融品牌,三天即可实现放款,中国银监会副主席阎庆民亲临实地调研,给予了充分肯定。

面对未来,道路并不平坦,但 要坦然面对。"齐鲁银行将始终的发 展产为中心,紧随外部环境的发 展变化,走外延和内涵并举事会经营之路。"齐鲁银行董事会经 包经制定了新三年规划。接该 这三年,"突破发展"和"战主经 型"是齐鲁银行的两条工作型促实 型"是齐鲁银行的两条工作型处实。 在发展中实现转型,以转型欠灾现 在发展中实现转变:努力向流程 银行转变;资本配置模式由部门银行由信贷 计划主导向经济资本预算管理 式转变;服务渠道从物理网点为 主向物理网点与电子渠道相结合,多渠道功能互补、协调联动转变;盈利模式由主要依靠存贷利差向收入结构多元化转变;网点由传统的业务操作型向以服务和营销为主的零售营销服务型转变。

雄关漫道真如铁,而今迈步 从头越。

齐鲁银行正在驶向更加美好的未来。齐鲁银行的愿景已经绘就:在银行20周岁之际,即2016年末,齐鲁银行资产总额突破2000亿元,存款1600亿元,贷款1000亿元,经营实现利润30亿元,成功在"新三板"挂牌,向更广阔的资本市场挺进,以齐鲁为本土、以济南为主战场,成长为服务最好、效率最快、管理最优、盈利最强、品牌形象最佳的商业银行。

饮水思源才会奔向灿烂未来

□周爱宝

古人十 五岁"束发", 二十岁"弱

冠"(成人礼)。当代社会信息发达,教育体系完备,生活水平提高,发现育体系完备,生活水平提高,这现代人十八岁就要行成人礼,这代表着责任与担当。2014年6月6日是齐鲁银行十八岁的生日,十八岁,恰是风华正茂,意气风发不容辞生过了少年的懵懂,义不容辞鲁银行,为打造服务中小企业、服务城市居民的首选银行,挥洒汗水。

爱宝认识很多齐鲁银行人, 上到总行领导班子,下到分行、支 行行长、客户经理,他们实在、敬 业,能拼能干。他们深深地爱着自 已的企业,珍惜自己的工作岗位。 采访中时常被齐鲁银行的员工感动着,他们从来没有抱怨客观条件不足,总是用主观能动性来弥补其他方面的短板。

面对未来,千山万水。但齐鲁



Tel: 13505416757 Email: abab669@sina.com http://blog.sina.com.cn/u/1409496210